

亲爱的同学们、各位毕业生家长代表，尊敬的各位领导、老师：

大家好！

又是一年毕业季！今天，我们迎来了 2014 届学子的毕业盛典。

我是信电学院孙彦景，作为教师代表，在此向全体毕业生表示热烈的祝贺！

祝贺大家以自己好学力行的青春，收获了毕业季的累累硕果！

祝愿大家以自己接续奋斗的青春，再续写矿大人的华彩乐章！

四年前，大家和曾经的我一样，从五湖四海相聚矿大。四年来，我们亦师亦友，教学相长。回首这四年，我们的记忆中充满感动和难忘……

四年来，你可能谈了几场轰轰烈烈的恋爱，四年来，你可能拿下了二级、三级、四级、六级各种证书，四年来，你可能吃遍了徐州的美食，四年来，你可能学会了打 DOTA、英雄联盟。四年来，你对足球的热爱从南非到巴西而从未止步，四年来，你对篮球的痴迷从湖人到马刺而不离不弃！

但是，在老师眼里，在这四年里，大家收获的最宝贵财富是成长。四年来，你学会了如何与人相处；四年来，你学会了如何学习；四年来，你学会了团队合作；四年来，你学会了关心他人。这四年，必将是我们师生共同的难忘记忆。

今天，站在这里，看到大家意气风发，我想起了曾经的自己。18年前，我从山东的一个小村庄，来到了矿大求学，18年后，我已成长为一名大学教授。这 18 年中，从嵌入式系统到矿山物联网，从首批力行计划到筹建校企联合实验室，从破格副教授到破格教授，有过山重水复，有过柳暗花明。作为你们的老师、师兄和兄长，在这里与大家分享几点。

第一，作为老师，希望大家向上向善，勇往直前。社会很复杂，时代很浮躁，前路多荆棘，人生多曲折。但是，无论有多少难题，都希望同学们勇敢面对，用辛勤的汗水收获成功；无论有多少怀疑，都希望同学们坚守理想，用内心的执着筑牢信仰；无论有多少纷扰，都

希望同学们坚定前行，用向上的力量成就梦想！郑板桥有一首名诗：咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。同学们，只有我们心有持守，胸有正义，行有坚韧，就一定能创造属于矿大人、属于母校的传奇！

第二，作为师兄，希望大家开拓创新，勇于创业。据说，矿大的毕业生中能做“总”的多，能成“长”的少，就是说能做技术的多，精于管理的少。在此，师兄郑重提醒大家要牢记校长葛大爷的话：不上中国矿大，就管不了中国大矿！师弟师妹们，师兄当年毕业时也和大家现在一样“屌丝”，但化茧成蝶，突破自我，现在成了教授博导；师兄当年毕业时也和大家一样有些迷茫，但潜心研究，努力学习，现在成了青年学术带头人。所以，毕业后，请大家不懈进取，勇于超越！吃得了苦头，赢得了担当！

第三，作为兄长，希望大家懂得取舍，生活幸福。生易，活易，生活不易。同学们在工作和生活中，尤其是发展的起步阶段，往往因为过分注重的“得”之功用，忽视“舍”的价值，而让自己的发展陷入停滞。若不撇开终是苦，各能捺住就成名。在此，我把这副深刻的对联送给大家。总之，在漫长而又短暂的人生旅程中，大家一定要具有舍得的智慧，铭记只有乐于为人桥梯，助力他人发展，才能与团队携行共进，聚力共赢；在复杂而又简单的奋斗历程中，大家一定要具备生存的智慧，铭记只有乐观豁达而不偏执，历经磨砺而不颓废，才能高端大气上档次，才能幸福安康到永远！

同学们，大学的生活即将结束，但你们奋斗的青春已开启新篇！辞海有云：“相离莫相忘，且行且珍惜”。在这离别之际，我代表全体教师衷心的祝愿大家在未来的道路上事业有成，前途似锦！

谢谢大家！